

# 從海外看中國

# 從中國看未來

## 中國家庭道德呈現三大變化

編者按:曾經聽說過:經濟發展,將會導致家庭的瓦解。中國經濟的迅速發展,讓外人華人由衷的自豪,但整個中國社會的各方面發展是不平衡的,例如人們的倫理道德和傳統的家庭觀念都受到社會發展的衝擊。家庭這個團體組成是整個社會的最小“細胞”,據說目前中國家庭的倫理道德觀有了很大變化,下面的文章反映了現代中國的一些現狀,供海外的華人對中國的目前和未來的發展趨勢有一個全面的瞭解。

**調查與分析** 近年來,關於中國家庭道德走向,出現了“滑坡”和“爬坡”兩種截然相反的判斷。那麼,這些判斷符合實際嗎?請看——

### 中國家庭道德狀況調查

近年來,一些人看到居高不下離婚率,日益開放的性行為等不良現象,就斷言中國家庭道德狀況在“嚴重滑坡”;還有人看到新的具有合理性和進步意義的道德現象在出現,如男女平等、愛情的追求等,就認為整體道德狀況在好轉,在不斷地“爬坡”。

其實,兩種觀點僅靠枚舉現象來作出結論都存在極大的缺陷。那麼,當前中國公眾的家庭道德狀況究竟如何呢?本文以“2005-2006 全國公民道德狀況調查”為基礎,對此進行分析。

把孝與個人的社會責任內在聯繫起來,這是現代家庭倫理道德的新的生長點

在儒家倫理文化中,孝體現為三個層次:最低的要求是“能養”,即能夠贍養父母,關心父母的日常生活,滿足他們的衣食住行需要。其次是要做到“不辱”,即聽從父母的勸誡,不做違法亂紀的事,不讓父母擔心受怕,丟失臉面。最高的層次是“顯名”,以自己日後的突出成就、衣錦還鄉、光宗耀祖來為父母顯身揚名。這三個層次並非孤立的,能養是基礎,不辱是發展,顯名是最高境界,逐步上升,更高一層總是以完成底層的要求為條件。一個人即便為父母顯名了,也要關心、贍養父母。

今日的中國人如何看待孝呢?總體上說,絕大多數人並不反對孝,但對孝的具體內容的理解存在分歧。

我們依照傳統的“孝”觀念設計瞭如表一所述的幾個方面的內容,其中,“關心父母的健康和起居”和“儘量與父母住在一起或常回家看看”可歸為“能養”一類;“傳宗接代,延續香火”、“按照自己的意願行事,但不與父母當面

頂撞”、“完全服從父母的意見”可視為“不辱”;而“用自己的成功來回報父母的養育之恩”可當作“顯名”。數據顯示,大多數人還是把“孝”理解為“能養”,佔到 62.49%,視為“不辱”的僅佔 8.4%,理解為“顯名”的達到 28.62%。由此可見,大多數人恪守著“孝”觀念的基本內涵,對於較高層次的“孝”的要求,也有相當大的認同率。把在社會事業中的成功看成是孝的體現,實際上就把孝與個人的社會責任內在聯繫起來了。這無疑是現代家庭倫理道德的新的生長點。

需要指出的是,傳統的孝倫理包含比我們所分析的要素更多的內涵,如父輩視子女為私有財產,要求子女對父輩的絕對服從觀念等;提倡“不孝有三,無後為大”等愚孝思想。通過數據的比較分析,可以看到,中國傳統孝精神在社會的發展過程中,其愚昧落後的東西正在被摒棄,而適應時代要求新的孝精神正在生發之中。

對於父母而言,基本的倫理精神和道德規範是父義母慈,但慈往往是父母共同的倫理準則。父母之于子女的倫理義務,一是養育,二是教之以方,使之能成家立業。調查結果顯示,在對“有關家庭的道德中最重要的項目”的選擇時,選擇“愛護後代”的比例隨着年齡上升而逐步攀高,60 歲以上的老人選擇此項比例(14.1%)是 20-29 歲的青年選擇此項比例(2.51%)的六倍。我們並沒有對愛護後代的具體狀況在問卷上作深入調查,從進一步的訪談中可以得知,父母在對待子女方面,一般都可做到對子女的關愛,但更側重於“才”的教育,而有忽視“德”的傾向。實際上,隨着獨生子女率的增加,中國出現了“小皇帝”現象,父母對子女是恩寵有加。這對於後代的成長可能會產生一些負面的影響。

鄰里關係基本和睦,但都市化程度較高的城市鄰里關係較為冷淡

在中國傳統社會里,鄰里關係可以說是

最基本、最重要的人際關係。

而在市場經濟的巨大浪潮衝擊下,鄰里關係又有什麼樣的變化呢?

數據顯示,中國城鄉居民間的鄰里關係基本狀況良好。但這裡有值得分析的因素。首先我們看到,選擇“鄰里團結,互相幫助”的人為 52.89%。一半以上的被調查者選擇了此項,說明我們還更多地保持了鄰里和睦的傳統道德。當然,我們看到,選擇鄰里關係“基本和氣”的佔到 40.65%。所謂“關係一般、基本和氣”

也就是沒有過多交往和親密聯繫的一般關係,但能夠和平相處,有難也可以相助。因此,我們也可把這類關係歸為和睦鄰里關係。但要看到,還有少數人(6.46%)的鄰里關係極為緊張。對城市的進一步分析可看出,都市化程度較高的

城市如上海,鄰里關係極為緊張的達到了 15.36%,也就是說接近六分之一的上海人感到鄰里關係冷漠和緊張。造成這種狀況的原因一方面在於社會化程度的迅速提高,人們交往範圍的擴大而導致鄰里交往的依賴性減弱;另一方面在於市場經濟的負面影響等原由引發的個人主義、拜金主義所帶來的人際之間的冷漠。在現代社會,如何既維護各自家庭的相對獨立性,同時又融洽鄰里關係,這確實是一個亟待解決的問題。

接近八成的受訪者認為,在道德之路上應為婚前性行為亮綠燈

從調查數據來看,僅有 15.26%的人認為,婚前性行為不道德,要“堅決反對”;12.77%的人雖認為婚前性行為不道德,但可以“理解”;32.68%的人則認為,只要真心相愛,婚前性行為無需指責;還有 28.83%的人把婚前性行為劃入了“個人隱私”的領域。因此,就大多數人而言,婚前性行為是得到認可的、寬容的。接近八成的人認為,在道德之路上應為婚前性行為亮綠燈。

從一定意義上而言,年輕人的性道德觀念主宰了社會主流觀念。從對數據的進一步

比較可以看出,20-29 歲之間的年輕人持“堅決反對”的僅佔 6.99%,這就是說絕大多數年輕人是認可婚前性行為的。由此,我們也許可以得出結論,當今中國人特別是年輕人具有令人驚訝的性開放觀念。也許,性觀念與性關係的解禁,是人類追求自由與解放的必然結果,但是,人畢竟不是一般原始動物,愛情也不是純粹的性關係;過於放縱的性觀念與行為,完全可能對年輕人形成傷害。現代年輕人在縱情歡娛上蒼賜予他們的青春和快樂時,並沒有對由此產生的苦難做好承受準備。總體上看,青年人的愛情婚姻與家庭道德,還需要嚴肅認真的道德管理與重建,以防止愛情的快餐化、性關係的動物化、婚姻責任的淡化。

三分之一的受訪者對於婚外戀持基本認可、寬容的態度,這個結果多少有些出人意料

在幾千年的歷史發展中,中華民族形成了一整套獨特的婚姻、家庭道德觀念,其中很重要的一點就是忠誠精神。婚姻中的忠誠精神強調的是婚姻中的夫妻都必須忠實於對方,不能欺騙對方的感情。當然,傳統忠誠精神有其糟粕之處,如單方面要求女性的忠貞等。在現代婚姻的危機中,婚外戀(情)作為對忠誠精神的最大挑戰被列為第一號“殺手”。然而,對於這種現象,迄今為止,人們的認識還很不一致。

當問到對於婚外戀的態度時,接近一半的人認為“是一種不道德行為,堅決反對”;但也有 26.35%的人給予了“理解”;還有 15.07%的人把婚外戀劃屬於“個人隱私”,認為不應“受到道德的譴責”,更有極少數人持“認同”態度。也就是說,三分之一的人對於婚外戀持基本認可、寬容的態度。這個結果多少有些出人意料。

中國目前正處於從傳統社會向現代社會的過渡轉型時期。這種過渡轉型反映在家庭上,也就是正在從傳統的“生產消費合作社”婚姻向現代情感型婚姻過渡。以往婚姻的穩定有其外在紐帶的制約,如經濟原因、政治原因、文化傳統特別是傳統的婚姻倫理觀念的支撐。而新的靠情感紐帶來維系的婚姻,與以往多重外在紐帶來維系的婚姻相比,對婚姻質量的要求不是更低了,而是更高了,所以也就更脆弱了。雪上加霜的是,傳統的婚姻家庭觀念在現代社會的不斷衝擊和碰撞下,顯得脆弱無比、不堪一擊。從人們對於婚外戀的態度便可窺見一斑。在這樣的夾擊下,現代婚姻變數增多,穩定性下降,離婚率的持高不下,也就不足為奇了。



## 調查:中國 90%以上的“80 後”無法贍養父母

按照國際慣例,60 歲以上人口佔總人口的 10%以上或 65 歲以上人口佔總人口的 7%以上,即為老齡化社會。人口老齡化是社會進步的表現,也是經濟發展的結果,但它同時,也引發了老年人如何妥善地被贍養等一系列社會問題。

### 90%以上的 80 後無法贍養父母

據資料顯示,從 2000 年到 2007 年,中國 60 歲以上的老年人口由 1.26 億增長到 1.53 億人,佔總人口的比例從 10.2%提高到 11.6%,佔全球老年人口的 21.4%,相當於歐洲 60 歲以上老年人口的總和。人口老齡化年均增長率高達 3.2%,約為總人口增長速度的 5 倍。預計 2020 年老年人口將達到 2.4 億人,佔總人口的 17.17%;到 2050 年,老年人口總量將超過 4 億,老齡化水平推進到 30%以上。

由此,贍養老人,成為了子女重要責任,然而,據中國青年報社調中心通過民意中國網和互動百科網,對 1612 人(其中獨生子女佔 40.1%)進行的一項調查發現,58.3%的人選擇讓父母住在同一個小區或者附近,就近照顧;43.5%的人願意跟父母住在一起,親自照顧;24.8%的人表示父母在異地居住,定期去探望;7%的人選擇由社區配備生活指導員,定期照顧老人;僅有 6.9%的人願意把父母送到養老院等機構。受訪者中,80 後佔 57.3%。

記者進行了隨機調查,一位參加工作 5 年的 80 後對記者說,“儘管已經參加工作很長時間,但是消費壓力很大,沒有任何積蓄,目

前根本無法贍養父母。”隨後,記者又相繼採訪了多個 80 後,在受訪群體中,99%都確定自己無法贍養自己的父母,其中,有一半以上的 80 後還需要父母進行資助。此外,一位已為人父母的 50 後對記者說到,對 80 後無法贍養 50 後表示充分的理解,並且表示並沒有指望自己的孩子贍養自己,他們更加希望幫助子女的生活過的好一些。

### 80 後贍養的困難

據調查顯示,74.1%的人表示生活工作壓力大,照顧父母力不從心;68.4%的人表示要承擔多位老人的養老負擔;50.1%的人表示生活在兩地,無法把父母接到身邊照顧;42%的人表示社會保障、醫療保險不同城市無法互通;37.7%的人表示養老院等社會養老機構無法讓人放心。

《銀髮中國——中國養老政策的人口和經濟分析》(以下簡稱《銀髮中國》)指出,中國



絕大多數人依靠子女來贍養晚年,但是由於當前的獨生子女政策,可以想象,隨着老年人更長壽,獨生子女們成人後可能要贍養他們的父母以及他們父母的父母,人口學家稱之為“421”問題。這意味着,80 後在贍養老人問題負擔逐步加重。

在連日的採訪中記者發現,80 後稱自己無法承擔起贍養父母的責任,主要原因來自三方面:一是面臨的生活壓力過大。一位某地產公司工作 3 年的張小姐告訴記者,前不久,現在剛生完小孩,但是卻是因為經濟條件,和老公還在租房住,每月除了繳房租,孩子的開銷是一大部分,所以月月財政吃緊,對於父母贍養實在力不從心。

其次,就是來自工作的壓力。面對競爭激烈就業市場,能找到一份穩定的工作已實屬不易,而找到一份高薪又穩定的工作更加困難,很多 80 後為了經濟獨立等現實問題,只能被迫從事着

高投入低回報的工作。從事銷售工作的王先生給記者透露:每月收入 5000 元左右,每月還 1500 元房貸,全家生活開銷控制在 1500 元,給孩子攢上

500 元今後上學的費用,朋友、同事的應酬控制在 500 元,只剩下 1000 元,再給雙方家里各給一些錢,基本上所剩無幾。

### 養老金制度受挑戰

中國老人撫養問題不能只依靠家庭撫養,應逐漸轉向社會撫養,即由家庭責任主體過渡到國家或社會責任主體。然而,現行社會保障體系及政策制度的不完善,導致贍養負擔加重。

“35 年前,中國有贍養老人能力的成人與老年人的比率是 6 比 1,但按照目前的人口變化趨勢,再過 35 年,這一比例將銳降為 1 比 2”,勞動力的相對減少和人口的老齡化趨勢對中國帶來的直接後果是:中國的退休金制度將受到嚴重挑戰!

在中國社會體系中,養老保險體系的構建是其中必不可少的一部分。較優的養老金制度對於贍養老人來說無疑至關重要。然而,養老保險覆蓋面廣、成本高,在許多國家已經成為公共財政的一大負擔。在中國,光憑徵繳養老保險稅的收入並不能滿足養老保險支出,財政每年都必須向養老保險基金進行補貼,並且這種補貼還在逐年增長。無論是發達國家還是發展中國家都不得面對這一世界性難題。

再分配功能是養老金制度的一個重要功能,中國養老金制度雖然實際上是一個現收現付制度,但並沒有起到應有的再分配功能。